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Esercizio 1

Consideriamo un diottro piano aria — NBK?7 in rifrazione. Un attaccapanni, di altezza
L =2.0m, ¢ situato in aria perpendicolarmente all’asse ottico del diottro ad una
distanza | = —4.5 m da quest’ultimo. Supponendo di essere in condizioni parassiali
determinare per A = F la distanza [’ dal diottro e la dimensione L’ dell’immagine
dell’attaccapanni formata dal diottro. Dire infine se I’immagine ¢é reale (virtuale), e

rovesciata (eretta).
[V=-683mL=3.0m VIRIUKE ERETTA] [ punti 5]

Esercizio 2

Consideriamo una lente sottile negativa in aria di focale f' = —400 mm. Una
sorgente puntiforme ¢ posta sull’asse della lente ad una distanza | = —600 mm da
quest’ultima. Se il diametro della lente € D = 6 mm determinare 1’apertura numerica
NA del cono di raggi entranti nella lente e I’apertura numerica NA' del cono di raggi

emergenti dalla lente. $
[NA= 0.005 Na = 0.0125 [ punti 3]

Esercizio 3

Data una lente sottile in aria di focale f' = — 1500 mm, individuare la coppia di
piani coniugati per i quali I’ingrandimento vale m = 2. Verificare il risultato ottenuto
utilizzando il metodo grafico.

[l=_750 ouwm U= 4500 mw ] [ punti 3]

Esercizio 4
Consideriamo una lente sottile negativa in aria di focale f'=—A (A > 0).
Determinare graficamente la posizione e la dimensione dell’immagine fatta dalla
lente di un oggetto lineare, di dimensione L = 3A/4, posto alla distanza [ = 7A/4
dalla lente stessa.

[ punti 4]



Esercizio 5

Consideriamo una lente sottile in aria di potere @ = 2.5 D. Una bambola, di altezza
L = 250 mm, ¢ situata in aria perpendicolarmente all’asse ottico della lente ad una
distanza [ = —800 mm da quest’ultima. Supponendo di essere in condizioni
parassiali determinare la distanza [’ dalla lente e la dimensione L’ dell’immagine della
bambola formata dalla lente. Dire infine se ’immagine ¢ reale (virtuale), e rovesciata
(eretta).

[I'= B0Omm L'= L50mm_ REALE INVERTITA] [ punti 5]

Esercizio 6
Per la lente spessa in aria descritta nella seguente tabella:

R, R, t materiale A

300 mm —300 mm 15mm NSF4 C

determinare nell’ambito dell’approssimazione parassiale: il tipo, il potere, la focale,
la posizione dei fuochi, la posizione dei piani principali. Una matita lunga L =
80 mm ¢ posta, perpendicolarmente all’asse ottico della lente spessa, alla distanza
A; = —900 mm dal primo diottro. Determinare la distanza dal secondo diottro A, e
la dimensione L’ dell’immagine della matita formata dalla lente spessa. Dire infine se
I’immagine ¢ reale (virtuale), e rovesciata (eretta).

EquiconvEssh d= A 9F 8D =303 92N per = 496 63 mu,

ffl==-496.6> wm , d=_4.238 mm d=-42383mnm
A, = 252313 wm, L'=_3> 452 mm _REALE , _ROUESCIATA-
[ punti 6 ]

Esercizio 7

Consideriamo una lente sottile positiva in aria di focale f’= +150 mm. Un
diaframma di diametro D = 7 mm, che € posto alla distanza —400 mm dalla lente
stessa, svolge la funzione di stop. Determinare la posizione (diametro) della pupilla di
ingresso tgp (Dgp), € la posizione (diametro) della pupilla di uscita pr (Dxp).

[tEP = "“'AOO ,,W(“\ DEP = \}/WV!'VJ\, : tXP = 0240 W . DXP = 4/2 MM ]
[ punti 4]
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